

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 12.

1872 г.

Іюня 16-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

СЛОВО

въ воспоминаніе двухсотлѣтія, протекшаго отъ дня рожденія Благочестивѣйшаго Государя Императора Петра I-го, 30 мая 1872 года.

Небеса повѣдаютъ славу Божію, твореніе же руку Его возвѣщаетъ твердь. День дни отрыгаетъ глаголъ, и нощъ нощи возвѣщаетъ разумъ. Пс. 18, 2. 3.

Такъ. Но если Богодухновенный Царепророкъ въ неизмѣнной тверди небесной, въ безмолвномъ и обыкновенномъ чередованіи между днемъ и нощю слышалъ таинственные глаголы, повѣдающіе славу всемогущества, премудрости и благости Божіей: то не гораздо ли болѣе могутъ быть поучительны, для размышляющаго о путяхъ Господнихъ, многіе дни древніе и мѣта вѣчная, — цѣлыя столѣтія дней въ вечей, протекшихъ въ безпределную вѣчность!..

Жена, еїда раждаетъ, скорбъ имать, яко прииде юдъ

ея; егда же родитъ отрока, ктому не помнитъ скорби за радость, яко родися человекъ въ мірѣ (Іоан. 16, 21). Но сему общему для всѣхъ человѣковъ закону рожденія на свѣтъ, за два предъ симъ столѣтія, родился Царственный младенецъ Петръ І-й, въ послѣдствіи Императоръ, Великій, Отецъ Отечества.

Дивны высоты морскія, дивенъ въ высокихъ Господь,— восклицаетъ Исаилопѣвецъ; но еще болѣе дивны пути Провидѣнія Божественнаго въ устроеніи жизни и судебъ человѣческихъ, особенно же въ устроеніи судебъ цѣлыхъ царствъ и народовъ.—Въ настоящій торжественный день воспоминанія двухсотлѣтія, протекшаго отъ рожденія Великаго Императора Россіи Петра І-го, мысль православнаго сына отечества, съ благодарностю къ Богу, невольно обращается къ судьбамъ царства, кои испытало оно въ теченіе сего времени,—къ благоговѣйному воспоминанію досточудныхъ дѣлъ премудрости Божіей, которая приготовляла, воспитывала и наконецъ, съ царствованіемъ Петра І-го, извела отчество наше на чреду всемірнаго служенія благу человѣчества.—Благословенно, возвышенно и премудро начинаніе Благочестивѣшаго ИМПЕРАТОРА нашего АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА, который въ умѣ своемъ, просвѣщенномъ помазаніемъ свыше, благоизволилъ воспомянуть день истекшаго двухсотлѣтія молитvennoю памятію о Великомъ своемъ Праородителѣ и вознести ко Господу силь, вкупе со всѣми сынами Россіи, гласъ хвалы и благодаренія, прошенія и славословія!

Велико и благотворно, слуш., предназначеніе Россіи—быть хранительницею истинной Церкви Христовой, священнымъ киботомъ православія и благочестія, оплотомъ

противъ веvѣrія и нечестія, защитницею мира и благо-
строенія, законнаго права и порядка! —

Не мечта и непристрастная любовь къ отечеству усво-
яетъ такое назначеніе и столь великую задачу Православ-
ной Россіи, но сущая дѣйствительность. Отечественная
исторія говорить о семъ почти на каждой страницѣ; исти-
на сія глубоко напечатлѣна въ сознаніи народномъ; высо-
кое предназначеніе Россіи чувствовали сердцемъ наши
предки временъ отдѣленныхъ.

Когда по неисповѣдимымъ, но всегда премудрымъ и
благомъ, судьбамъ промысла Божія, свѣтильникъ церкви
и имперіи Цареградской сдвинутъ былъ съ мѣста наше-
ствіемъ Агарянъ, предки наши исполнились вящшаго убѣж-
денія, что благоволить Господь поставить равно-блестаю-
щій свѣтильникъ православія и самодержавнаго великаго
царства въ землѣ Русской; потому и старались утвердить
и возвысить престоль царства Русскаго на мѣсто надшаго
престола Византійскаго. Въ сей мысли и Вселенская Цер-
ковь Христова, соборомъ святыхъ отецъ, утвердила само-
бытность Церкви Русской, даровавъ ей высшее священно-
началіе.

Но долгое время, слуш., потребно было для того,
чтобы Россіи выйти изъ состоянія дикости, неустройства
и без силія на такую степень просвѣщенія и силы, чтобы
она могла служить благонадежнымъ орудіемъ Промысла
Божія къ выполненію судебъ и намѣреній Божественныхъ.
Притомъ, Господу угодно было, для воспитанія и укрѣп-
ленія отечества нашего, чрезъ долгое время посыпать его
великими бѣдствіями. Было время, когда изнемогшая Рос-
сія казалась уже вѣрною добычею пришельцевъ, самая

столица царства находилась во власти враговъ и царскій вѣпецъ предложенъ былъ чуждому царю. Но помянуль Господь вѣру и смиреніе рабовъ своихъ, — предковъ нашихъ, услышалъ раскаяніе ихъ и обѣтъ неизмѣнной вѣрности Богу и Помазаннику Его и даровалъ на престоль Царскій Михаила Феодоровича, въ залогъ будущаго благоденствія Россіи. Въ царствованіе сына Михайлова Благовѣрнаго Царя Алексія Михайловича Россія представляется уже величайшимъ царствомъ по пространству своихъ земель. Утвердившись на вѣрѣ православной, опираясь на престолъ самодержавномъ, она могла теперь вступить въ общеніе съ народами Европы. Раздвинувшись на Сѣверъ и Югъ и на Востокъ, она являлась исполинскимъ царствомъ между другими. Но этотъ исполинъ представлялся безоружнымъ. Много силь у него, но нетъ искусства владѣть ими; много жизни и способностей у Русскаго народа, но трудно ему вступить въ состязаніе съ старѣйшими народами; есть въ Русскомъ царствѣ пособія наукъ и искусствъ, которыми далеко предупредили его народы Европейскіе.

Межу тѣмъ *дни времене* требовали, чтобы Россія поспѣшила, такъ сказать, своимъ умственнымъ возрастаніемъ и возмужалостію, дабы стать мощною хранительницею и защитницею Православія и благочестія отъ невѣрія и лжееврія, важною опорою мира, тишины и порядка для другихъ царствъ и народовъ. *Невозможное отъ человѣка* дѣло стало *возможнымъ отъ Бога, нарицающаго несущая яко сущая*. Господь благоволилъ даровать Россіи Петра I-го; неоднократно, невидимою рукою, спасши Его отъ смерти, Онъ облекъ Его духомъ премудрости глубочайшей, разума

гениального, трудолюбія и крѣпости воли несокрушимой, непрестанной заботы—не о собственной славѣ, а о пользахъ Россіи. Всѣ преграды падаютъ предъ державною волею Богоизбраннаго Царя. Все полезное и необходимое для Россіи Великій Царь сначала изучилъ самъ. Отъ премудрости законодателя до искусства простаго плотника, отъ обширныхъ соображеній великаго полководца до обязанностей простаго воина, отъ изслѣдований ученаго до занятій простолюдина,—все изучилъ Онъ и всему научилъ своихъ подданныхъ. Въ его правленіе Россія принимаетъ уже другой видъ. Войска ея торжествуютъ побѣды надъ вождемъ непобѣдимымъ, ея пограничныя моря покрываютъся кораблями; внутри Россіи открыты судилища; возникли художества и науки, торговля и промышленность. Великій исполнитель Божественной воли о нашемъ отечествѣ Петръ I-й, въ таинственной глубинѣ своего гenia, предчувствовалъ великое предназначеніе Россіи; и потому съ необыкновенною, можно сказать, сверхъ-естественнouю твердостю въ постоянствомъ, борясь со всевозможными препятствіями, стремился возвести свою державу на ту степень высоты, на которой она должна была стоять по его убѣжденію. «О Петрѣ вѣдайте, — говорилъ онъ, — что Ему жизнь не дорога, лишь бы Россія жила вѣ могущество и слава». Но—лежитъ человѣку единую умрети, сколько бы онъ ни былъ великъ и могущественъ. «Изъ меня познайте, сколь бѣдное созданіе человѣкъ», — изрекъ великий мужъ, возлагши на одръ смертный. Кончина Петра I-го должна была повергнуть и дѣйствительно повергла всю Россію въ величайшую скорбь и опасеніе за ея будущую судьбу, за твердость начинаній и преобразо-

ваній Великаго Императора. «Что мы дѣлаемъ, восклицалъ пастырь, понимавшій величіе дѣлъ Петровыхъ,—что мы дѣлаемъ?... Петра Великаго погребаемъ!... Но надъ Россію бодрствовалъ невидимо Премудрый и Всеблагій Промыслъ Божій, указующій Ей великую и благотворную для міра дѣятельность.—Правда, почти цѣлое столѣтіе протекло отъ дня рожденія Петра I-го, и около 40 лѣтъ отъ кончины,—и Великій Царь не имѣлъ себѣ такого преемника, который бы съ такою же твердостію и успѣхомъ продолжалъ дѣло Его преобразованій, но, по крайней мѣрѣ, первые преемники Его не только не были противниками Его предначинаній, но высоко чтили Его память и представляли полную возможность Россіи идти къ усовершенствованіямъ по тому пути, который указалъ Петръ Великій. Съ другой стороны, послѣ неимовѣрныхъ трудовъ и усилий при Петрѣ I-мъ, для отечества нашего потребно было нѣкоторое отдохновеніе, съ осмотрительностію въ томъ, чтобы не заимствовать отъ странъ Европейскихъ того, что не полезно для Россіи, и сохранить въ своемъ народѣ собственные его добрыя свойства неповрежденными.

Но, спустя столѣтіе послѣ рожденія Великаго Царя, на престолъ Петра Великаго возсѣдаетъ пстинно-великая преемница его духа, его возвышенныхъ стремленій и предначертаній ко благу народа, высоко поставившая Россію въ ряду Европейскихъ державъ.—Гранитный памятникъ воздвигла Она въ память Петра Великаго, по вѣковѣчнѣ гранита ея собственные подвиги, достойные преемницы Петровой, коими защитила Она Православіе отъ гоненій на Востокѣ и Западѣ, смирила надменность поклонниковъ ложнаго пророка, благоустроила свое государство по всемъ

отраслямъ управлениѧ.—Но еще болѣе блестательный жре-
бій Господь уготовалъ отечеству нашему въ минувшее двух-
сотлѣтіе, поставивъ его въ орудіе суда своего надъ на-
родами и царствами Европы, при Александрѣ Благословен-
номъ. Давно посъянныя на Западѣ сѣмена невѣрія и не-
честія къ концу прошедшаго вѣка созрѣли. Нечестіе и
богохульство возглашались повсюду, буйство и своеволіе
достигли крайнихъ предѣловъ; святая вѣра поругана все-
народно, алтари ниспровергнуты, равно какъ и престолы
царей. И вотъ, почти всѣ народы Европы, послѣ крово-
пролитныхъ войнъ между собою, какъ бы согласившись,
устремились на сѣверъ, чтобы покорить и Россію своимъ
уставамъ своеволія. Но—привела ихъ рука Промысла Бо-
жія, чтобы подвести подъ одинъ сокрушительный ударъ
чрезъ помазанника своего Александра I-го. Враги наши, еди-
нымъ путемъ пришедши въ отечество наше, седьмью иу-
тами побѣжали отъ насъ; не токмо человѣческая рука, но
иначе—десница Божія карала ихъ, и погибали они *тьма-
ми темъ тысячъ*. Благословенный же Императоръ Русскій
Александръ I-й поставленъ Богомъ судіею языковъ, могуще-
ственнымъ покровителемъ вселенской церкви Христовой,
защитникомъ гонимыхъ и обидимыхъ. Державный Брать
Его вѣчно-блаженной памяти Николай I-й явился достой-
нымъ преемникомъ его подвиговъ и дѣяній, его возвышен-
наго духа, глубоко христіанскихъ, истинно-царственныхъ
правилъ. Въ течеиѣ своего царствованія Онъ былъ благо-
надежнѣйшимъ блюстителемъ міра и порядка не только
въ своей державѣ, но и въ другихъ государствахъ, ко-
торыя, къ прискорбію, не могли достойно цѣнить Монар-
ха—героя добродѣтели, честности и правды.

Какъ первое столѣтіе отъ рожденія Петра I-го заключилось въ царствованіе Великой преемницы Его Екатерины II-й, такъ конецъ втораго столѣтія воспоминается нынѣ, въ благодатное царствованіе Александра II-го, съ самаго вступленія своего на праородительскій престолъ, шествующаго по стопамъ Великаго своего предка. Освобожденіе двадцати двухъ миллионовъ подданныхъ отъ рабства, дарованіе всѣмъ подданнымъ суда праваго, скораго и безпристрастнаго, распространеніе просвѣщенія не только въ высшихъ сословіяхъ, но и въ простомъ народѣ, возвышеніе военныхъ и морскихъ силъ государства, улучшеніе путей сообщенія, покровительство всѣмъ полезнымъ наукамъ, искусствамъ и художествамъ, любвеобильнѣйшее отношеніе къ народному духу и его свойствамъ, — во всѣхъ этихъ и многихъ другихъ царственныхъ дѣлахъ мы видимъ Великаго преемника и исполнителя предначертаній Петра I-го, или лучше исполнителя благихъ судебъ Божіихъ о нашемъ отечествѣ. — Поистинѣ дивны, слуш., судьбы всеблагаго и премудраго Промысла Божія въ дарованіи Россіи Великаго Императора Петра I-го; велики и неизречены милости Господни, которыя Господь явилъ боголюбезному отечеству нашему въ мимотекшее двухсотлѣтіе. И такъ, къ Нему, Единому, Верховному Промыслителю царствъ и народовъ съ пламенною любовью да обратятся благодарныя сердца Россіи въ настоящій благознаменитый день, по гласу и начинанію Цареву. Наше благодарное сердце само собою стремится къ изліянію въ чувствахъ благодаренія и славословія Богу. А дабы наше благодареніе было угодно Господу паче єміама, и Тотъ, Коему *да дадеся всяка власть на небеси и на земли*, пріискренне пребывалъ

бы съ Царствомъ Россійскимъ, какъ обѣтовалъ Онъ ученикамъ Своимъ, возносясь на небо,— для получения сего дара, Благочестивѣйшій Монархъ нашъ, вмѣстѣ съ Собою, соединилъ сердца всѣхъ своихъ подданныхъ въ вынѣшней молитвѣ предъ Богомъ, вознося при томъ вѣчную память о первоначальникѣ славы отечества—Петрѣ Первомъ. Великому духу Петра, безъ сомнѣнія, сей даръ отъ Русскаго народа несравненно драгоцѣннѣе всѣхъ похвалъ, коихъ не искалъ Онъ и при жизни.

Каково будетъ будущее Россіи?—не знаемъ; оно въ руцѣ Божіей; потому опять ко Господу Богу да обратятся мысли и сердца наши, да пробавить милость Свою вѣдущимъ Его, да утвердить благословеніе Свое на Царственномъ домѣ Россіи да хранить отечество наше въ мирѣ, благоденствіи и благочестіи (1 Тим. 4, 1.). *Духъ же лественіи глаголетъ, яко въ послѣдняя времена отступятъ ипцы отъ вѣры, внѣмлюще духовомъ лестичимъ и учениемъ бѣсовскимъ. Будутъ бо человѣцы самолюбцы, сребролюбцы (II Тим. 3, 2) величавы, горды, хульници, родители противящіеся, неблагодарни, неправедни, нелюбовни, непримирительни, клеветницы, невоздержницы, нали, напыщени, сластолюбцы, паче нежели болюбцы.* Памятуя сие, будемъ слушать молиться Господу усердно, чтобы въ дорожомъ намъ отечествѣ надъ зломъ и беззаконіемъ, неправдою и нечестіемъ всегда торжествовали законъ и добродѣтель, вѣра и святость. Глубоко напечатлѣмъ въ своеемъ сердцѣ, что и всѣ мы, какъ сыны Россіи, призваны Промысломъ Божіимъ къ тому высокому званію, чтобы твердостію въ вѣрѣ посрамлять невѣріе міра, крѣвкимъ храненіемъ уставовъ церкви—обличать суету измѣн-

чивыхъ обычаевъ свѣта, усерднымъ повиновеніемъ бого-
поставленнымъ властямъ—являть въ себѣ вѣрныхъ долгу
своему гражданъ, тщательнымъ соблюденіемъ своихъ обя-
занностей—быть истицными сынами своего отечества.
Восшедшій же на небо небесе, на востоки, дастъ гласу
своему гласъ силы (Псал. 67. 34. 36). Той дастъ силу и
державу людемъ своимъ: благословенъ Гоіь. Аминь.

Протоіерей Петръ Александровъ.

Привѣтствія Вятскому Архипастырю.

Всемилостивѣйшее пожалованіе награды Его Преосвя-
щенству, Преосвященному Аполлосу, Епископу Вятскому,
подало случай духовенству и паствѣ Вятской епархіи вы-
разить предъ своимъ Архипастыремъ чувства высокаго по-
читанія и преданности ему. Извѣстіе о Высочайшей на-
градѣ было принято въ г. Вяткѣ и во всей епархіи съ жи-
вѣйшею радостію. Въ тотъ же день, какъ получены были
знаки пожалованного ордена, поспѣшила принести поздрав-
леніе Его Преосвященству Духовная Семинарія, въ пол-
номъ составѣ начальствующихъ и преподавателей, глубоко
признательная Преосвященному Аполлосу за улучшеніе ея
содержанія, что было первою заботою его по прибытіи
въ Вятку. За тѣмъ поздравили Преосвященного городское
духовенство, губернскія власти и представители городскаго
общества. Духовенство, привнесши поздравленіе, совершило
благодарственное молебствіе въ домовой архіерейской цер-
кви. Многіе изъ гражданъ уѣздныхъ городовъ и изъ го-
родскаго и сельскаго духовенства привѣтствовали Преосвя-
щенного по телеграфу и письмами. Духовенство и гражда-
не города Слободскаго, имя котораго Преосвященный во-

сить въ своемъ титулѣ, пожелали среди себя видѣть Архипастыря, украшенаго новыми знаками Царской милости. Исполняя ихъ радушное желаніе, Владыка 6 мая постѣль г. Слободской. При встрѣчѣ Преосвященнаго, въ собраніи всего Слободского духовенства, о. благочинный протоіерей Неволинъ привѣтствовалъ Его Преосвященство слѣдующею задушевною рѣчью: «Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Отецъ нашъ и Архипастырь! Съ восторгомъ срѣтаетъ нынѣ Васъ Слободская Духовная паства, своего доброго Архипастыря, украшенаго знаменіемъ благовolenія Царева. Привѣтствуя Васъ, Ваше Преосвященство, съ полученіемъ сей Монаршей милости, и не находя вполнѣ достаточныхъ словъ къ выраженію полноты вашей радости по сему случаю, мы осмѣливаемся нижайше просить Ваше Преосвященство, въ знакъ нашего глубочайшаго почтенія къ Вамъ и живѣйшаго восторга дѣтей, радующихся радостю своего чадолюбиваго Отца, принять отъ насъ въ даръ Икону Господа Вседержителя.—Благословенъ Богъ, скажемъ мы при этомъ, управлявшій сердце Царево къ достойному вознагражденію Своего вѣрнаго служителя, доблестно подвизающагося на пользу и славу Церкви, нашего Архипастыря, словомъ и житіемъ показующаго вѣрнымъ чадамъ Своимъ образъ благихъ дѣлъ въ жизни здѣшней и путь къ блаженной вѣчности—въ будущей.—Прими же, Милостивый Отецъ и Архипастырь, отъ полноты усердія подносимый Тебѣ даръ нашъ съ любовью, свойственною твоему любвеобильному сердцу, и благослови насъ, во еже всегда съ благоговѣніемъ внимати и неослабно слѣдовати Богомудрымъ наставленіямъ твоимъ, да радость Твоя и наша будетъ исполнена». Другая при-

вѣтственная рѣчъ сказана была священникомъ о. Д. Бобровскимъ, послѣ Литургіи, совершенной Его Преосвященствомъ 7 мая въ Вознесенскомъ соборѣ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ духовенство, получивъ извѣстіе о Монаршой наградѣ Владыкѣ, собиралось въ храмахъ для общей благодарственной молитвы. Такъ было въ г. Яранскѣ, где все городское духовенство, въ присутствіи учителей и учениковъ мѣстного духовнаго училища, совершило благодарственный молебенъ и послѣ молитвы отправило Его Преосвященству письмо, подписанное четырнадцатью лицами, съ такими привѣтствіемъ: «Преосвященнѣйший Владыко, милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ! Благочестивѣйшій Государь Императоръ въ ознаменованіе Своего вниманія къ постоянному усердному служенію Вашему церкви и ревностнымъ попеченіямъ о благѣ вѣренией Вамъ паства, благоволилъ удостоить Васъ своей Монаршой милости. — Обрадованные Высокимъ вниманіемъ Благочестивѣйшаго Монарха къ Вамъ, милостивѣйшій Архипастырь и Отецъ, и вмѣстѣ утѣшенные возстановленіемъ Вашихъ тѣлесныхъ силъ, ослабленныхъ болѣзнию, мы въ соборномъ храмѣ съ наставниками и учениками духовнаго училища сего дня совершили благодарственное Господу Богу молебствіе. — Благопокорнѣйше имѣемъ честь и счастіе привѣтствовать Ваше Преосвященство съ Монаршею милостію и просить Вашего Архипастырского благословенія». Съ радостію и благодарпою молитвою извѣстіе о пожалованіи награды Его Преосвященству было принято на благочинническомъ съездѣ духовенства Новоторъяльскаго благочинія Уржумскаго уѣзда. «Прибывши 11 мая на съездъ» пишутъ Преосвященному двадцать священно-церковно-служителей,

бывшіе на съездѣ, «мы съ сердечнымъ удовольствіемъ изъ только-что полученнаго № 9 Епархіальныхъ Вѣдомостей извѣстились о Монаршемъ награжденіи Вашего Преосвященства знаками ордена Святыя Аны первой степени. Постоянно испытывая Ваши, милостивый Отецъ и Архи-пастырь, ревностная отеческія попеченія о ввѣренной Вамъ паству и въ частности о пользахъ духовенства, мы сочли священною своею обязанностію прежде приступленія къ занятіямъ, Вами же намъ предоставленнымъ, вознести по сему случаю наши теплые молитвы къ благодѣющему намъ Богу о здравіи, благодеянствіи и долгodeнствіи Вашего Преосвященства. Каковыя чувства нашей радости и благодарности ко Всевышнему дерзаемъ повергнуть къ святительскимъ стопамъ Вашимъ, нашъ милосердый и любвеобильный Отецъ». Духовенство Царевосанчурского благочинія, собравшееся на благочиннический съездѣ, 31 мая, по случаю получения Его Преосвященствомъ Монаршей награды, отправило благодарственное Господу Богу молебствие въ Царевосанчурскомъ Никровскомъ соборѣ и привѣтствовало Преосвященного съ Царскою милостію письмомъ отъ того же числа, съ пожеланіемъ ему долгихъ и благополучныхъ дней на радость и утѣшеніе его паствѣ. Письмо подписано 26 лицами, бывшими на съездѣ.

Утѣшаясь изъявленіемъ добрыхъ чувствъ, Его Преосвященство изволилъ объявить благодарность всѣмъ, принесшимъ ему поздравленія.

Столѣтие Вятскаго каѳедрального собора.

По учрежденіи въ Вяткѣ архіерейской каѳедры въ 1658 году, каѳедральнымъ соборомъ былъ сначала существовав-

шій прежде соборъ Никольскій, построенный во имя Святителя Николая, въ честь чудотворной его иконы Великорѣцкой. Соборъ этотъ былъ деревянный. При архіепископѣ Іонѣ въ 1677 г. заложенъ, а въ 1683 г. освященъ каменный каѳедральный соборъ. Это было первое каменное зданіе въ Вяткѣ. Но постройка была непрочна; не прошло въ 70 лѣтъ, какъ соборъ началъ разрушаться: въ 1750 г. у главной холодной церкви отвалился уголъ. Почему въ 1759 году, по распоряженію преосвященнаго Варѳоломея, прежнее зданіе храма было разобрано, а въ слѣдующемъ году заложенъ былъ новый каменный соборъ, который окончательно отстроенъ въ 1772 г., и въ маѣ тогоже года освященъ во имя Святых Живоначальныхъ Троицы. Этотъ соборъ, вмѣщающій въ себѣ тысячи богоомольцовъ, понынѣ составляетъ лучшее украшеніе города. Высота его болѣе 25 сажень, длина внутри храма около 30 саж. Великолѣпный по своей архитектурѣ, соборъ отличается богатствомъ внутренняго украшенія. 25 мая текущаго года исполнилось сто лѣтъ со дня его освященія. По этому случаю въ этотъ день въ каѳедральномъ соборѣ было совершено особенное церковное торжество. Въ 8 часовъ утра на каѳедральной колокольни начался перезвонъ, который возвѣстилъ городу о торжественномъ Богослуженіи въ соборѣ. За четверть часа до литургіи въ каѳедральномъ соборѣ совершенъ былъ молебенъ съ водоосвященіемъ. Къ 9 часамъ обширный соборъ наполнился богоомольцами. Предъ литургіею, которую совершилъ Преосвященный Аполлосъ, Епископъ Вятскій съ о. Ректоромъ семинарии и пятью протоіереями, по прочтеніи часовъ, каѳедральный протоіерей С. Н. Кашменскій сказалъ

рѣчъ. Сказавъ нѣсколько словъ о совершающемся торжествѣ, онъ призывалъ предстоявшихъ вознести благодареніе Господу, даровавшему средства устроить храмъ и сохранившему его въ благолѣпіи до дней нашихъ, и приглашалъ помолиться о упокоеніи души строившаго храмъ Преосвященнаго Варѳоломея и преемствовавшихъ ему архиепископовъ Вятскихъ и всѣхъ священнослужителей, священниковъ, действовавшихъ въ семъ храмѣ, проповѣдавшихъ въ немъ слово Божіе и заботившихся о благолѣпіи его, и всѣхъ послужившихъ въ немъ Господу Богу чтеніемъ, пѣніемъ и другими трудами, и тѣхъ, кто своими приношеніями участвовалъ въ созиданіи и украшеніи сего храма, и всѣхъ прочихъ жителей Богохранимой страны нашей, во дни протекшаго вѣка молившихся во храмѣ семъ и отъ своего святаго усердія приносившихъ въ него посильныя жертвы свои; воздалъ справедливую похвалу благочестію обитателей города Вятки и всей страны Вятской, во дни праздничные во множествѣ стекающихся въ храмѣ сей на молитву, и закончилъ рѣчъ молитвою Начальнику и Совершителю вѣры нашей, да сохранитъ живую вѣру въ паства Вятской во вся дни до скончанія вѣка. За тѣмъ совершина была панихида о упокоеніи души храмоздателя Преосвященнаго Варѳоломея и прочихъ усопшихъ іерарховъ, потрудившихся въ дѣлѣ спасенія Вятской паствы, и всѣхъ православныхъ христіанъ, участвовавшихъ въ созиданіи и украшеніи храма своимъ паживеніемъ и своими трудами, а за литургіей возглашена была обѣ нихъ заупокойная ектенія. Предъ окончаніемъ литургіи прибыли въ соборъ сопровождаемыя духовенствомъ Св. Иконы изъ прочихъ соборовъ и всѣхъ церквей г. Вятки. Послѣ литургіи совер-

шевъ былъ крестный ходъ вокругъ собора со Св. Иконами отъ всѣхъ церквей, съ пѣніемъ молебна Пресвятой Троицѣ, при участіи всего городскаго духовенства. Въ продолженіе крестнаго хода производился колокольный звонъ у всѣхъ церквей въ городѣ. Молебенъ оконченъ въ соборѣ возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященному Аполлосу, Епископу Вятскому и Слободскому со всею Богоспасаемою паствою его; послѣ чего Св. Иконы, при колокольномъ звонѣ, возвратились въ свои церкви.

Разныя извѣстія.

Храмъ Христа Спасителя въ Москвѣ. — По окончаніи отечественной войны Императоръ Александръ I-й изъявилъ желаніе воздвигнуть храмъ Христа Спасителя. Всѣмъ академикамъ заданы были программы храма, для колоссальнаго собора. Изъ представленныхъ плановъ лучше другихъ оказался проектъ А. Л. Витберга. Проектъ этотъ былъ утвержденъ. Мѣстомъ заложенія храма назначены были Воробьевы горы. Храмъ по проекту Витберга, предполагалось воздвигнуть въ 110 саж. высоты, соорудивъ его изъ трехъ отдѣловъ, и посвятить: нижній Рождеству Христову, средній Преображенію и верхній Воскресенію Христову. Проектированные размѣры храма дѣлали его огромнѣйшимъ въ мірѣ зданіемъ, превышающимъ болѣе, чѣмъ на 40 саж. величайшую изъ Египетскихъ пирамидъ. 12 окт. 1817 г. совершилась торжественная закладка храма. Архитекторомъ Витбергомъ начаты были громадныя постройки храма, но

чрезъ несколько лѣтъ онѣ были оставлены въ слѣдствіе песчанаго грунта мѣстности и необходимости прорывать для фундамента всю гору, почти до русла Москвы рѣки, и вмѣстѣ съ тѣмъ отвергнуть и планъ Витберга. Въ настоящее время храмъ Христа Спасителя строится на Водхонкѣ, по проекту профессора К. А. Тона. Общий характеръ зданія напоминаетъ древніе русскіе храмы, но отличается отъ Византійскаго рисунка легкостію и красотою. Основаніе представляетъ квадратъ, имѣющій съ каждой стороны порталъ (выступъ) и образующій такимъ образомъ равноконечный крестъ. Фасадъ одинаковъ со всѣхъ четырехъ сторонъ. Все это зданіе увѣличано пятью главами, изъ которыхъ средняя своими размѣрами превосходитъ всѣ остальные и придаетъ единство и полноту всему строенію. Круглая стѣна главы лежитъ на осмигранномъ основаніи, имѣть въ попечнике 14 саж. и обведена какъ бы вѣнцемъ, рядомъ красивыхъ столбиковъ, соединенныхъ арками, въ которыхъ чрезъ одну находятся окна. Внутри 4 колоссальныхъ столба поддерживаютъ куполъ и четыре малыхъ. Отъ расположения этихъ столбовъ и порталовъ образуются двойныя стѣны, а между ними коридоръ 2 саж. ширины, вдущій, по обычаю древнихъ христіанскихъ церквей, вокругъ всего храма. Надъ коридоромъ помѣщаются пространные хоры. Зданіе освѣщается 16 окнами изъ главнаго купола и 36 надъ хорами. Окна, до 4 саж. высоты, имѣютъ узкую, сверху закругленную форму. Коридоръ освѣщается 8 окнами по нижнему ряду. Высота храма доходитъ до $48\frac{1}{2}$ саж., пространство имѣ занимаемое съ крыльцами, составляетъ до 1500 квадр. саж. О грандіозности работъ, начатыхъ въ концѣ 1837 года,

можно судить по тому обстоятельству, что подъ фундаменты въ теченія $3\frac{1}{2}$ мѣсяцовъ рыли землю тысяча работниковъ. Въ 1849 г. оконченъ колоссальный сводъ безъ купола. Главы позолочены смѣшаннымъ гальванопластическимъ способомъ и чрезъ огонь для большей крѣпости. Золота положено по 2 золотника на каждый квадратный футъ позолоты гладкихъ, отполированныхъ частей, занимающихъ поверхность въ 49,911,584 квадр. фута. На это употреблено золота 25 пуд. 32 ф.; кресты же отлиты изъ бронзы и вызолочены чрезъ огонь. Всѣ металлическія главы и крыши храма вѣсатъ 108,406 пуд. Въ 1855 г. 27 августа происходило торжество освященія креста большей главы предъ поднятіемъ его для установки на мѣсто. Внутренность храма тогда же была освобождена отъ лѣсовъ. Въ 1858 г. наружные лѣса были разобраны и ново-созданный храмъ показалъ тогда все свое величие, грандиозность и красоту размѣровъ. Въ 1862 году во всѣ 16 оконъ купола вставлены постоянныя двойныя рамы. Онь отлиты изъ бронзы. Всю въ каждой двойной рамѣ 250 пуд., высота рамы 12 арш., а также сдѣланы всѣ наружныя бронзовыя двери. Внѣшняя отдѣлка его совершенно окончена, а внутренняя въполномъходу. Съ 1837 г. по настоящее время ассигновано было на расходы по сооруженію храма 10,883,221 р. Съ 1869 г. сняты лѣса въ главномъ корпусѣ храма по паруса, сдѣловательно и самъ куполь до начала арокъ, его поддерживающіхъ, совершенно конченъ; работы въ немъ произведены слѣдующія: расписанъ сводъ, сдѣланы колонны между окнами и арки надъ ними; поставлена на галлереи нижне оконъ, бронзовая золоченая решотка, которая вмѣстѣ съ па-

ходящимися на ней группами свѣтой числомъ до 800 служить для освѣщенія купола. Ниже этой рѣшетки сдѣланъ карнизъ, подъ нимъ живопись и паконецъ надъ самыми парусами поясь съ подицами. Живопись на сводѣ купола исполнена профессоромъ Марковымъ, а ниже купольныхъ оковъ надъ карнизами профессоромъ Бассинымъ. Въ настоящее же время приступлено къ исполненію живописи въ парусахъ профессоромъ Бруни. По Высочайшему повелѣнію боковые стороны храма, сѣверная и южная, должны быть совершенно окончены въ 1875 году во всѣхъ своихъ частяхъ, два прида, въ нихъ находящіеся, освящены и чрезъ три года въ нихъ будуть совершаться богослуженіе. (Вѣсти. Моск. Политехн. Выст.).

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

„ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ.“

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ ЭЛЕМЕНТАРНЫХЪ ШКОЛЪ.

Журналъ „ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ.“ будетъ выходить въ продолженіе учебнаго года съ 1-го сентября 1872 г. по 15 июня еженедѣльно, кроме двухъ съ половиною каникулярныхъ мѣсяцевъ, всего 42 №№ въ годъ, по программѣ, признанной полезною Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія:

1) Значеніе и задачи элементарной школы въ воспитательномъ, образовательномъ и гигієническомъ отношеніяхъ. Средства къ развитію силъ физическихъ, умственныхъ способностей, нравственно-религіозного и патріотического чувства въ ученикахъ. Искусства, ремесла, гимнастика и игры для учениковъ обоего пола. Исторія элементарныхъ школъ у насъ въ Россіи и у другихъ народовъ.

2) Предметы обученія. Методы обученія. Страй обученія. Учебныя пособія. Учебные материалы и принадлежности. Здѣсь будутъ помещаться краткія статьи изъ церковной и политической отечественной исторіи, естествознанія и законовѣданія. Къ этимъ статьямъ будутъ прилагаться рисунки. При этомъ отдѣль предполагается давать иногда особыя приложения.

3) Біографические очерки учениковъ и учителей элементарной школы.

мы какъ у нась въ Россіи, такъ и у другихъ народовъ. Воспоминанія о школьній жизни членовъ общества.

4) Библіографія. Указание книгъ пригодныхъ для элементарной школы.
5) Педагогическая лѣтопись. Всякаго рода современныя извѣстія, касающіяся воспитанія и устройства элементарныхъ школъ въ отечествѣ и за границей. Правительственные узаконенія и распоряженія по отношенію къ элементарнымъ школамъ.

6) Смѣсь и разныя извѣстія. Здѣсь будутъ появляться свѣдѣнія о выдающихся событияхъ государственной жизни и частной, полезныя для учителей элементальныхъ школъ.

7) Объявленія.

Цѣна журнала „ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ“ за 42 нумера, содержащіе въ себѣ отъ 30 до 70 листовъ (въ большую 8-ку долю), три рубля безъ пересылки и четыре руб. съ пересылкою.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ: въ редакціи журнала „ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ“, по Фонтанкѣ, у Семеновскаго моста, домъ № 88, вв. № 24, и въ Вяткѣ: въ книжномъ магазинѣ А. А. Красовскаго.

Статьи и корреспонденціи просить высыпать прямо въ редакцію.

Редакторъ-Издатель *Н. Н. Столпянский*.



СОДЕРЖАНИЕ. Слово... Привѣтствія Вятскому Архиепископу. Стольство каѳедральнаго собора. Разныя извѣстія. Объявленіе.

«Вятскія Епархіальные Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяцъ — 1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкою на дому въ г. Вятку и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ зданіяхъ Вятской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Инспекторъ семинаріи, Протоіерей *Феодоръ Кибардинъ*.

Дозволено цензурою. 8 іюня 1872 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.